

## ※本所紀事※

# 民國九十八年九月至九十八年十一月

鄭秀卿 \*

### 九月

- 一日起，本所研究員李明輝先生訪問德國波鴻魯爾大學人文學研究國際學院六個月，參與「宗教史中的動力」研究計畫。
- 一日至十一月三十日，本所訪問學人美國俄亥俄州立大學比較研究系比較與世界文學助理教授白安卓 (Andrea Bachner) 女士至本所訪問研究，白女士之研究領域為當代華文文學、臺灣文學、當代文學理論。
- 一日至九十九年六月三十日，本所訪問學員美國普林斯頓大學歷史系博士候選人范莉潔 (Brigid Elisabeth Vance) 女士至本所訪問研究，范女士之研究領域為明清夢論。
- 三日至九十九年六月三十日，本所博士候選人拉脫維亞大學哲學研究所艾恪 (Kaspars Eihmanis) 先生到職，艾先生之研究領域為中國哲學史。
- 三日至四日，本所舉辦「『沒有主義』？文本與語境脈絡、思想與意識型態的交會」國際學術研討會，共發表十二篇論文。本所副研究員張季琳女士發表〈黑色的太陽：張深切和下村湖人〉、助研究員陳相因女士發表〈柯倫泰在蘇俄與中國：以〈家庭與共產主義〉一文的生成與傳播為例〉；研究員彭小妍女士、副研究員楊貞德女士、副研究員張季琳女士、助研究員陳相因女士於會中擔任主持人。
- 六日，本所圖書館主任劉春銀女士赴中國北京參加「OCLC 亞太地區諮詢顧問會議」(OCLC Asia Pacific Advisory Council Meeting) 及圖書館參訪等活動。
- 十日，本所舉辦「四海斯文自一家：東亞使節文化書寫」國際學術研討會，共

---

\* 鄭秀卿，本所約聘助理。

發表九篇論文，本所副研究員廖肇亨先生發表〈朱之蕃與晚明中韓文化書寫：從倒楣的海上難民崔溥談起〉，並擔任評論人；研究員李豐楙先生擔任主持人。

- 十一日至十二日，本所副研究員廖肇亨先生參加史語所主辦「東亞文化意象的形塑與轉變：十一至十七世紀」國際學術討論會（中研院主題計畫），發表〈聖境與生死流轉：普陀山在日本五山漢詩中文化意象的嬗變〉一文。
- 十四日，本所舉辦學術座談會，由中國南開大學歷史學院教授孫衛國先生主講，講題為：〈朝鮮王朝關王廟創建本末與關王崇拜之演變〉。
- 十六日至二十四日，本所副研究員廖肇亨先生赴廣州，參加中山大學主辦之「佛教與東亞思想傳統」學術討論會，發表論文〈普陀山在東亞文化意象的嬗變〉，會後轉往上海蒐集資料。
- 十七日，本所舉行學術研討會，由副研究員張季琳女士主講，講題為：〈黑色的太陽——張深切和下村湖人〉。
- 十八日至二十一日，本所助研究員黃冠閔先生出席韓國首爾大學舉辦之第三屆「東亞現象學圈」國際學術會議 (3<sup>rd</sup> PEACE, Phenomenology for East-Asian Circle)，發表論文“Journey and the Play of the World”。
- 二十一日，本所舉行學術研討會，由研究員彭小妍女士主講，講題為：〈邊緣性與跨文化現代性：大江健三郎的安娜貝爾・李〉。
- 二十一日至二十二日，本所研究員李豐楙先生參加國立科學工藝博物館主辦之「城市導讀與導覽 2009・東港」工作坊，主講〈代天巡狩：一個宣示與驅除性的禮儀模擬〉。
- 二十一日至二十三日，本所研究員李明輝先生出席德國漢堡大學為慶祝「漢堡漢學百年」，由漢學系主辦之“Confucianism for 21st Century?” 研討會，發表論文“Confucian Traditions in Modern East Asia: Their Destinies and Prospects”。
- 二十五日，本所副研究員林月惠女士參加東海大學哲學系主辦之「憶述牟宗三先生」座談會，擔任引言人。
- 二十六日至十月二日，本所研究員胡曉真女士赴英國倫敦參加劍橋大學主辦之“Encounters and Transformations: Cultural Transmission and Knowledge Production in Modern East Asia” 國際學術研討會，發表論文 “The Encounter of the Chinese Confucian Hero with Borderland Creatures: Writings Regarding Southwest China in

*Yesou puyan and Yinshi*” , 會後並蒐集資料。

- 二十七日，本所副研究員林月惠女士參加第八屆當代新儒學國際學術會議，宣讀論文〈唐君毅、牟宗三的陽明後學研究〉。
- 二十九日，本所研究員李明輝先生在德國慕尼黑大學漢學系演講，講題為：“Wang Guowei und Kants Philosophie”（〈王國維與康德哲學〉）。
- 本所研究員李豐楙先生發表 “Daoist Combined Rituals of Thanking Earth and Retaining the Dragon”一文於 Florian C. Reiter 所編之 *Foundations of Daoist Ritual* (Wiesbaden: Harrassowitz Verlag, 2009)。
- 本所研究員李豐楙先生發表〈本相與變相：臺灣王母信仰的形象變化〉一文，收入東華大學民間文學研究所、中華民俗藝術基金會編：《臺灣王母信仰文化——世界學術研討會論文集》（花蓮：花蓮勝安宮管理委員會，2009 年），頁 17-49。
- 本所助研究員黃冠閔先生發表〈牟宗三的感通論：一個概念脈絡的梳理〉一文於《中國文哲研究通訊》第 19 卷第 3 期（2009 年 9 月），頁 65-87。

## 十月

- 一日，本所副研究員張季琳女士赴日本東京蒐集資料。
- 一日至八日，本所副研究員廖肇亨先生赴日本京都及名古屋等地蒐集資料。
- 五日，本所舉辦成立二十周年所慶系列專題演講，由前中國文哲研究所籌備處主任、香港中文大學榮退講座教授吳宏一先生主講，講題為：〈中日韓的文學交流——從乾隆年間的袁枚談起〉；前中國文哲研究所籌備處主任、中國文哲研究所兼任研究員戴璉璋先生主講，講題為：〈文與哲的對話——從馬一浮經學思想談起〉。
- 六日至七日，本所與中國社會科學院外文研究所共同主辦「國際視野中的大江健三郎文學」學術研討會，由本所所長鍾彩鈞先生與社科院外文所所長陳眾議先生開場致詞，本所研究員彭小妍女士主持，諾貝爾文學獎得主大江健三郎先生發表主題演講，並與朱天文女士、莫言先生對談。本所助研究員黃冠閔先生發表〈自己的讀者——大江健三郎的想像與自我改寫〉、研究員彭小妍女士發表〈邊緣性與跨文化現代性：大江健三郎的安娜貝爾・李〉。
- 六日至十一月六日，馬來西亞馬來亞大學中文系研究生黃曉燕女士到本所研究

訪問，黃女士的研究領域為馬華文學。

- 六日至十一月六日，馬來西亞拉曼大學中文系助理教授金進先生到本所研究訪問，金先生的研究領域為中國現當代文學。
- 七日，本所副研究員林月惠女士獲國科會遴選為九十八年度（第四十七屆）補助科學與技術人員國外短期研究人員，自十月七日起前往日本京都大學研究。
- 七日，本所副所長楊晉龍先生在嘉義南華大學宗教研究所演講，講題為：〈中國宗教與鬼怪文學〉。
- 八日，本所舉辦二十周年所慶系列專題演講，由本院院士、香港中文大學人文學科講座教授李歐梵先生主講，講題為：“Fin-de-siecle and Repressed Modernity: A Reconsideration of Qing Culture”；本院院士、華梵大學哲學系榮譽講座教授勞思光先生主講，講題為：〈中國文哲研究的三種取向〉。
- 九日，本所助研究員黃冠閔先生在本所舉辦之「跨文化哲學中的當代儒學」第一次小型研討會發表〈唐君毅的仁道詮釋——感通論與德性工夫〉一文。
- 九日至十五日，本所研究員林玫儀女士赴大陸上海參加「2009 上海・中國詞學國際學術研討會」，發表論文〈余一鼇親族考〉，並蒐集資料。
- 十二日，本所研究員李明輝先生在德國波鴻魯爾大學人文學研究國際學院作專題報告，題目為“The Notion of ‘Zongjiao’ in China”。
- 十四日，越南社會科學院漢喃研究所所長鄭克孟 (Trinh Khac Manh) 先生、丁克順 (Dinh Khac Thuan) 教授、張德果 (Truong Duc Qua) 教授、朱雪蘭 (Chu Tuyet Lan) 館長等一行人至本所學術交流並座談。
- 十四日至二十七日，本所副研究員楊小濱先生赴大陸北京及桐城參加「2009 東亞詩歌研討會」，發表論文〈當代漢語中的欲望詩學〉，並赴上海蒐集資料。
- 十五日，本所舉行專題演講，由特約訪問學人香港大學中國文學系教授李家樹先生主講，講題為：〈朱熹及其弟子群釋《詩》都不尊古義〉。
- 十九日至二十三日，本所研究員李豐楙先生赴泰國曼谷及董里府進行田野調查並蒐集資料。
- 二十日，本所副所長楊晉龍先生在臺北市立教育大學國語文學系演講，講題為：〈經學與古典文學研究：學習與研究心得的分享〉。
- 二十日，本所舉辦座談會，由香港中文大學宗教研究所教授李熾昌先生主講，

講題為：〈希伯來詩歌中的懺悔傳統〉。

- 二十一日至三十一日，本所副研究員嚴志雄先生赴香港蒐集資料。
- 二十二日，浙江省文史研究館主任陳金濤先生、儒學學會常務副會長兼秘書長吳光先生、浙江省文史研究處長盛長榮先生、浙江大學教授于漣先生、中國美術學院教授徐家昌先生、儒學學會常務理事邵鴻烈女士、浙江文史研究館副調研員黃鳳英女士、浙江文史研究館副調研員胡慧女士等學者到本所進行學術交流。
- 二十二日至二十四日，本所助研究員黃冠閔先生發表“*Incipit vita: ou le lieu de l'affection*”, in *Philippe Lacoue-Labarthe, Colloque International*, Université de Strasbourg, France。
- 二十四日至十一月十二日，本所特聘研究員吳汝鈞先生赴日本京都、大阪及東京等地蒐集資料。
- 二十七日至二十九日，本所副研究員周大興先生赴澳門參加「第二屆兩岸四地學術期刊高層論壇」，發表論文〈學術期刊評審標準與程序〉。
- 二十八日，本所副所長楊晉龍先生在臺灣大學「孔德成先生學術與薪傳」學術研討會發表論文〈西漢《詩經》的傳播與擴散探論〉。
- 二十八日，本所研究員李明輝先生在德國波鴻魯爾大學東亞學院演講，講題為：“Wang Guowei und Kants Philosophie”。
- 二十八日，立陶宛教育研究部次長（哲學學者）Nerija Paginate 女士、教育研究部研究及技術司國際合作主任 Jurate Deviziene 女士、研究委員會代表 J. V. Haikus 教授、科學院代表 A. Scrooge 教授、教育研究部研究及技術司國際合作首席專家 Rota Jacinaviciene 女士等學者專家到本所進行學術交流。
- 二十九日至三十日，本所舉辦「美學與庶民：2008 臺灣『後新電影』現象」國際學術研討會，共發表十一篇論文，研究員彭小妍女士開場，擔任主持兼評論人，並發表〈《海角七號》：意外的成功？——回顧臺灣新電影〉一文。
- 三十一日至十一月一日，本所助研究員黃冠閔先生於政治大學哲學系舉辦「第五屆南北哲學論壇」——「新漢語哲學論衡——對中西倫理學的表述、轉譯及詮釋為例」，發表〈唐君毅的仁道詮釋——感通論與德性工夫〉一文。
- 本所副研究員廖肇亨先生在《日本中國學會報》第 61 集，發表〈晚明文人の懺悔思想の再検討——袁中道の〈心律〉を中心として〉一文。

- 本所副研究員廖肇亨先生在《域外漢籍研究集刊》（北京中華書局）第 5 輯，發表〈四海斯文自一家：江戶前期日本儒者詩文中的世界圖像〉一文。
- 本所助研究員黃冠閔先生發表〈巴修拉詩學中的寓居與孤獨：一個詩的場所論〉一文於《哲學與文化》（輔仁大學哲學系）第 36 卷第 10 期，頁 81-107。
- 本所副所長王瓊玲女士發表〈導論：空間移動之文化詮釋〉、〈論清初劇作時空建構中所呈現之意識、認同與跨界想像〉，收入王瓊玲主編：《空間與文化場域：空間移動之文化詮釋》（臺北：國家圖書館，2009 年），頁 1-12、頁 75-142。
- 本所編印《羅洪先集補編》一書出版，由明朝羅洪先所著，所長鍾彩鈞先生主編，朱湘鈺女士點校。本書自臺灣大學圖書館所藏隆慶元年(1567)《念菴羅先生文集》中，輯出《羅洪先集》未收篇章。羅洪先傳世文獻至此大體完備，足以全面呈現他的思想、感情、交游與活動。

## 十一月

- 五日至九日，本所副研究員林月惠女士赴杭州，參加由浙江省社會科學院等主辦的「陽明學派國際學術研討會」，宣讀論文〈唐君毅、牟宗三的陽明後學研究〉。
- 六日至十日，本所副所長楊晉龍先生、研究員林慶彰先生、副研究員蔡長林先生、本所訪問學人賴貴三先生赴大陸廈門參加「第三屆中國經學國際學術研討會」，楊副所長發表論文〈西漢《詩經》傳播擴散研探〉、林先生發表〈民國時期幾位被遺忘的經學家〉、蔡先生發表〈論周拱辰對何休之批評〉、賴先生發表〈俞樾曲園先生易學析論〉，會後並赴武夷山市考察。
- 七日至八日，本所所長鍾彩鈞先生赴杭州，參加由浙江省社會科學院主辦的「陽明學派國際學術研討會」，宣讀論文〈王龍溪的工夫論〉。
- 八日至十二月四日，Vilnius University 教授蘿瑞塔 (Loreta Poslaite) 女士到本所研究訪問，蘿女士之研究領域為中國哲學與美學。
- 十二日，本所助研究員黃冠閔先生在臺大中文系演講，講題為：〈巴修拉論語言及想像〉。
- 十二日至十七日，本所助研究員陳相因女士赴大陸北京參加「俄國文學的傳播與中國現代文學建構——紀念果戈理誕辰 200 週年、魯迅《城外小說集》出版

100 週年」國際學術研討會，發表論文〈瘋狂與訓化——果戈理與魯迅的「狂人」蠡探〉。

- 十三日至十九日，本所研究員林玫儀女士赴大陸汕頭參加「第四屆中國韻文學國際學術研討會」，發表論文〈王鵬運詞集考述〉。
- 十六日，本所舉行學術討論會，由副研究員林維杰先生主講，講題為：〈朱熹論鬼神及其相關問題〉。
- 十七日至十九日，本所副研究員廖肇亨先生在河南南陽參加「中國文學史上的影響與接受」國際研討會，發表〈近世東亞漢文書寫的影響與接受：以禪宗與白話小說為例〉一文。
- 十九日，上午本所副所長楊晉龍先生在臺北市立教育大學研究生座談會演講，講題為：〈經學與中國傳統學術研究〉；下午，擔任「變動時代的經學與經學家(1912-1949)第六次學術研討會」第四場主持人兼何志華教授、鄭杰文教授、武才娃教授等論文的評論人。
- 十九日至二十一日，本所研究員李明輝先生出席德國 Tübingen 大學哲學系與漢學系合辦的“*Aufklärung für die Zukunft*”研討會，發表論文“*Zur Religiosität des Konfuzianismus. Überlegungen im Anschluss an Kants Begriff der moralischen Religion*”。
- 二十日，本所副所長楊晉龍先生在中國科技大學通識教育中心演講，講題為：〈論思維與教育及研究的關係〉。
- 二十日，本所助研究員黃冠閔先生參加臺大與中研院合辦之會議——「人文與科技對談」，擔任與談人。
- 二十日至二十三日，本所副研究員廖肇亨先生赴青島，參加「第十二屆中琉歷史關係國際學術會議」，發表〈乾嘉詩學的琉球光影：兼論《琉球百問》中的疾病與社會生活〉一文。
- 二十三日，本所舉行座談會，由巴黎八大學美學與政治學榮譽教授 Jacques Rancière (洪席耶) 先生主講，講題為：〈虛構之政治〉(“The Politics of Fiction”)。
- 二十五日至十二月二十九日，本所研究員李豐楙先生赴香港參加 New Approaches to the Study of Daoism in Chinese Culture and Society 學術會議，發表論文〈注連與解除〉，會後赴德國柏林短期訪問研究及參加 Exorcism in Religious Daoism 學術會議，發表論文〈五營、中壇天帥與張聖者〉。

- 二十五日至十二月二十九日，本所副研究員劉宛如女士赴香港及德國柏林洪堡大學訪問研究，蒐集資料。
- 二十六日，巴黎第七大學博士生宋剛先生到本所研究訪問一年，宋先生的研究領域為莊子哲學、當代法國哲學。
- 二十七日，本所於上下午各舉辦一場座談會，由中國人民大學文學院副教授夏可君先生主講，講題為：〈平淡：不可能的餘音〉、〈平淡的哲學〉。
- 二十七日至二十九日，本所研究員林慶彰先生赴大陸廈門參加「首屆海峽國學高端研討會」，於會中發表論文〈當今國學研究的要務〉。
- 二十七日至十二月四日，瑞士日內瓦大學中文系退休教授畢來德 (Jean François Billeter) 先生受邀到本所研究訪問，畢教授之研究領域為莊子哲學。
- 本所副所長王瓊玲女士發表〈世間只有情難訴——論湯顯祖劇作中之情、理、勢〉，《知識饗宴(5)》（臺北：中央研究院出版社，2009 年），頁 182-216。
- 本所副所長王瓊玲女士發表 “Music and Dramatic Lyricism in Hong Sheng’s *The Palace of Eternal Life*,” in Mighiel van Crevel, Tian Yuan Tan and Michel Hockx eds., *Text, Performance, and Gender in Chinese Literature and Music: Essays in Honor of Wilt Idema*. Leiden: Brill。
- 本所副所長王瓊玲女士發表〈「經典」再現之現代意義——論崑劇《長生殿》、《牡丹亭》在臺展演之文化意涵〉，《人文與社會科學簡訊》（行政院國科會）11 卷 1 期，頁 49-58。